

高校不仅是知识的源泉和智慧的摇篮，更是社会服务和发展的力量。高校党委通过拓展校企合作和社会服务新模式，将高校的优势资源与社会需求相结合，积极投身国家和地方的经济发展和社会事务，促进高校与社会的深度融合和互利共赢。

高校党建引领高校高质量发展的对策建议

（一）优化内部治理机制

首先，完善高校内部权责清晰的治理机制。高校党委应该加强对学校各级管理机构的监督和评估，明确各级管理机构的职责和权限，防止各级管理机构职责不清、责权不对等问题的发生。此外，高校应该建立健全学校议事制度，明确学校各类机构的职能和组织结构，规范学校各类会议的召开和决策程序，促进高校内部治理的科学化和规范化。

其次，加强高校内部管理规范的治理机制。高校应该加强对校内管理人员的培训和教育，提高管理人员的专业素质和管理水平，引导管理人员依法依规、以公平公正的态度履行管理职责。同时，高校还应建立健全内部监督机制，加强对校内管理人员的监督和考核，制定相应的惩罚机制，对管理人员违规行为进行及时处理，确保高校的管理规范和稳定。

最后，推进高校内部决策科学化的治理机制。高校应该建立健全学校内部信息共享和沟通渠道，广泛听取师生和各利益相关方的意见和建议，确保决策科学、合理。同时，高校还应加强对科学决策的考核和评估，建立健全内部信息公开机制，增强学校内部决策的透明度和公开性，保证学校的决策真实、公正、公开。

（二）强化思想政治教育

首先，推进高校思想政治教育的系统化和常态化。高校党委应该根据学生的特点和需求，制定科学的思想政治教育计划和教学方案，通过多种方式和渠道，为学生提供多元化的思想政治教育。同时，高校党委还应该注重对思想政治教育师资队伍建设和培养，提高思想政治教育教师的专业素质和教学水平，确保思想政治教育工作的有效实施。

其次，加强高校思想政治教育与实践教育的有机结合。高校党委应该将思想政治教育与学生的实践教育有机结合起来，通过实践活动、社会实践等形式，引导学生通过实践来增强社会责任感和创新意识，促进学生综合素质的提高。同时，高校党委还应该加强与社会的联系，营造学术氛围和文化氛围，提升学生的社会责任感和文化素养。

最后，注重高校思想政治教育的创新和实效。高校党委应该推动思想政治教育的创新和实践，鼓励学生积极参与科学研究和社会服务活动，提升学生的综合素质和创新能力。同时，高校党委还应该加强对思想政治教育工作的监督和评估，制定科学的考核评价体系，推动思想政治教育工作的不断创新和实效，为高校的高质量发展提供有力的思想保证。

（三）加强党建工作落实

首先，强化党组织的领导作用。高校党委应当加强党组织的建设，落实党委、党总支、党支部的各项工作责任，建立健全各级党组织和工作机构的职责和任务分工，切实发挥党组织的领导作用，引领全校教职员工紧密团结在党的周围，为高校高质量发展提供坚强保障。同时，还应当加强对各级党组织的考核和评估，确保党建工作落实到位。

其次，加强党员队伍建设。高校党委应当积极发展党员，通过加强党员的教育和管理，提高党员的素质和能力水平，推动党员队伍建设健康有序发展。同时，高校党委还应当加强对党员的监督，确保党员遵守党的纪律和规定，发挥党员的模范带头作用。

最后，落实党建工作责任制。高校党委应当建立健全党建工作责任制，明确各级党组织的职责和任务，建立考核和评估机制，确保党建工作落实到位。同时，高校党委还应当加强党建工作的宣传教育，深入开展各项党建工作，落实好各项党建工作要求，努力为高校的高质量发展提供坚强的组织保障和思想政治保障。

（四）加强组织建设

首先，优化党组织建设结构。加强党组织建设是推进高校党建引领高质量发展的基础和保障。在党组织建设方面，可以通过优化党组织建设结构，实现各级党组织的有效衔接与协同工作，推动高校党建工作全面开展。具体措施包括：加强党委、党总支、党支部等基层党组织建设，健全党组织领导班子建设，打造一支高素质、专业化的党务干部队伍。

其次，完善党建制度体系。完善党建制度体系是加强党组织建设的重要途径。高校可以从党员选拔、教育培训、考核评价等方面完善党建制度，规范党建工作程序和标准，确保各项工作有章可循。此外，高校还可以建立科学的考核评价机制，对各级党组织和党员干部的工作开展量化评估和激励。

最后，提高党组织建设的工作水平。提高党组织建设的工作水平是促进高校党建引领高质量发展的重要手段。高校可以通过加强党员教育、理论学习、思想政治